

Таджикистан: пресса о прессе, №13 (273), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 31 марта 2011 г.

Почему бы не сделать Закон «О печати и других СМИ» конституционным? - с таким вопросом «Озодагон» (№12 от 30.03.2011г.) обращается к экспертам.

По словам одного из авторов нового законопроекта «О печати», депутата Олима Салимзода во многих странах мира, в частности, США не существует закона о печати, а деятельность СМИ регулируется основным законом. Однако в нашей стране нет возможности объединить все законы о СМИ и для того, чтобы заменить отраслевые законы на конституционные нужно время. Все отраслевые законы у нас приняты на основе конституции страны.

Конечно, если законы принимают конституционный статус, то их влияние становится другим. Но в Таджикистане исполнение законов, в частности, конституционных, не является результативным, - отмечает юрист Ойнихол Бобоназарова. «По моим наблюдениям у нас не выполняются не только отраслевые, но и конституционные законы. Если закон о печати будет принят в общем виде, это будет на пользу обществу и даже поднимет имидж народных депутатов. Но, к сожалению, сознание наших депутатов другое. Они даже умудрились сделать отраслевым Закон об адвокатуре, который раньше был конституционным», - отмечает она.

Ойнихол Бобоназарова выступает за то, чтобы закон о СМИ стал конституционным, потому что в этом случае, ответственные работники не смогут сами вносить в него изменения. «Но я не верю, чтобы таджикский парламент проявил такую инициативу, так как все законы, которые принимаются парламентом, предлагаются со стороны правительства, то есть наши депутаты сами не осмелятся предложить свой проект».

Адвокат арестованного журналиста Мухаммадсосуфа Исмоилова - корреспондента газете «Нури зиндаги» заявил, что не только сам журналист, но и его родственники находятся под давлением властей Аштского района Согдийской области, - сообщает «Нигох» (№02 от 30.03.2011г.) со ссылкой на «Озоди».

Журналист уже четыре месяца находится в СИЗО по обвинению в нарушении четырех статей Уголовного Кодекса РТ, в том числе в «вымогательстве». Адвокат Мухаббат Джураева заявляет, что М. Исмоилов был задержан по обвинению в публикации статей в газете «Нури зиндаги», где критически отзываясь о действиях местных властей. По словам Джураевой, следствие оказывает давление не только на ее подзащитного, но и на его близких: «На Исмоилова клеветают, что он занимался вымогательством. Он построил дом в 2009 году и для этого у своего племянника получил доски. Этот племянник работал в местной администрации. Сотрудники хукумата оказали на племянника давление, чтобы тот заявил на Исмоилова, сказав, что тот путем вымогательства получил строительные материалы для своего дома». Адвокат заявляет, что сам журналист «расстроен тем обстоятельством, что его профессиональная деятельность и публикация критических статей стала поводом для запугивания его родственников». Согласно таджикскому законодательству, статья «вымогательство» подразумевает до 10 лет лишения свободы. Пока ведется следствие, сам журналист находится под арестом.

Прокуратура Аштского района заявляет, что помимо обвинения в вымогательстве, Мухаммадсосуфа Исмоилова обвиняют в подстрекательстве национальной и религиозной вражды, местничестве, унижении человеческого достоинства, оскорблении и клевете посредством СМИ. В дни, когда прокуратура возбудила уголовное дело в отношении Исмоилова, источники, близкие к прокуратуре заявили, что задержание журналиста связано с тем, что он критически отзывался о работе ряда руководителей

Аштского района, указывал на их профессиональные ошибки и тем самым унижал их достоинство. В свою очередь прокуратура Аштского района заявила, что следователь по данному делу занимается допросом свидетелей и поэтому у него «нет времени на общение с журналистом».

Арест сотрудника «Нури зиндаги» вызвал острую реакцию в журналистских кругах в Таджикистане и за его пределами. Комитет защиты журналистов (США), «Репортеры без границ» (Франция), а также НАНСМИТ - Национальная ассоциация независимых СМИ Таджикистана призвали власти освободить Мухаммадсосуфа Исмоилова из-под стражи, заявив, что он был задержан во время выполнения своих профессиональных обязанностей.

«Миллат» (№13 от 31.03.2011г.) пишет о том, что Мамадисо Саидов - один из судей Верховного суда, подавший иск в отношении адвоката Соледжона Джураева, отказался от своих претензий.

Саидов и двое других судей в 2010 году подали жалобу на адвоката Соледжона Джураева и на еженедельники «Азия-плюс», «Фараж» и «Озодагон» с требованием выплатить 5 миллионов сомони за моральный ущерб, нанесенный публикацией заявления адвоката.

Мамадисо Саидов, который после перенесенного инфаркта находится на больничной койке сообщил, что принял решение отозвать свою жалобу до начала судебных слушаний, после того, как сам Соледжон Джураев попросил у него прощения. Саидов сказал, что принял такое решение чисто из гуманных соображений.

В свою очередь, Хуршед Атовулло, главный редактор газеты «Фараж», сказал, что в данный момент по предложению суда «начались переговоры о мирном разрешении конфликта». По его словам, возможно два других истца, которые были недовольны заявлением Джураева, отзовут свои жалобы или предложат новые условия для разрешения спора. Следующее заседание суда по делу газет назначено на 31 марта, - сообщает газета.

Также газета сообщает о том, что проект Закона «О печати и других СМИ» будет рассмотрен на заседании правительства, парламентских комитетов, а также в журналистских кругах. В свою очередь один из разработчиков проекта, депутат парламента Олим Салимзода отметил, что все заинтересованные лица, в том числе и журналисты, могут представить им свои предложения и дополнения к данному законопроекту.

Додарбек Сайдалиев - проректор по международному сотрудничеству Кулябского государственного университета отправил письмо в редакцию газеты «Миллат», где подверг критике Бахриддина Сангмадова, журналиста издания «Пажвок», студента Кулябского университета, который недавно на страницах данного еженедельника заявил о давлении, которое на него оказывает руководство

университета за его журналистскую деятельность.

Додарбек Сайдалиев отмечает, что Б.Сангмадов посредством провокации хочет обратить на себя внимание как на журналиста. Этим самым он хочет понять свой имидж. Однако отмечает автор, «для того, чтобы стать профессиональным журналистом недостаточно одного участия в работе нескольких тренингов и семинаров в международных организациях. Но если вы имеете в виду вашу деятельность, как верстальщика, за которую по вашим утверждениям вас преследуют, то это не дает вам право называться профессиональным журналистом», - заявляет Д.Сайдалиев. Также автор отмечает, что имя Б.Сангмадова как журналиста не встречалось ему ни в местной, ни в республиканской прессе. «Пусть он скажет, какие статьи в своей жизни он вообще написал», - пишет Додарбек Сайдалиев в своем письме.

В ответ на это Сангмадов приводит список своих статей, которые были опубликованы на страницах разных изданий, в частности, «Пижвок», «Кулябская правда», «СССР», «Миллат»».

В этом же номере еженедельник «Миллат» публикует свою кассационную жалобу направленную в суд города Душанбе на решение столичного суда района Фирдавси в отношении данной газеты.

Как уж известно, 08 февраля 2011 года судья района Фирдавси города Душанбе Дилором Абдурахимова вынесла решение в отношении газеты «Миллат» по иску Министерства сельского хозяйства страны, согласно которой газета «Миллат» должна опубликовать опровержение Министерства сельского хозяйства и возместить ему моральный ущерб в размере 1500 сомони.

В своем исковом заявлении адвокат газеты Дж.Ибодов отмечает, что данное решение суда является несправедливым и незаконным. По его мнению, судья вынесла решение, несмотря на доводы, свидетельствующие о существующей коррупции в минсельхозе, наличие которой было доказано со стороны государственных органов. «К тому же, если даже сведения газеты являются неправильными, то и в этом случае «Миллат» не обязана «проверять достоверность полученной информации», так как она использовала официальные данные, обсуждаемые парламентом и цитируемые депутатом (в частности, С.Гуловым) с указанием ссылки на заседание парламента.

Таким образом, газета требует от Коллегии суда города Душанбе по гражданским делам, с учетом многочисленных оснований, отмены решения в кассационном порядке (статьи 351,352, 353 ГПГ), указанных в тексте кассационной жалобы, отменить решение суда первой инстанции, не передавать дело на новое рассмотрение, а вынести новое решение по данному делу.

Газета «Вечерний Душанбе» (№ 13 от 30.03.2011г.) сообщает о том, что заседание суда по делу газеты «Чархи Гардун» вновь отложено еще на одну неделю.

Поводом для очередного переноса рассмотрения иска стало требование адвоката газеты к суду об изучении уголовного дела, возбужденного в отношении депутата нижней палаты парламента Таджикистана С. Нурова прокуратурой Хатлонской области в марте 2010 года. По словам представителя газеты, сторона истца попросила суд включить в пункты обвинения статью 316 «Превышение должностных полномочий» УК РТ. «При этом истец неоднократно отмечал, что в отношении руководства ООО «Чархи гардун», которое является учредителем и издателем одноименной еженедельной газеты, не имеет никаких претензий», - сообщает издание.

«Начот» (№13 от 30.03.2011г.) сообщает о том, что съемочная группа телепередачи «Хочу знать» (1 канал, Россия), во главе с ее автором и ведущим Михаилом Ширвиндом сняла серию сюжетов о Таджикистане.

Поездка была организована по инициативе ТАЛКО. Как пояснил Игорь Саттаров, начальник информационно-аналитической группы компании, это было сделано с целью, улучшения имиджа страны в мире, «и особенно в России». Мы хотели, чтобы нашу страну увидели такой, какая она есть, а не такой, как обычно это показывают зарубежные СМИ, - отметил Саттаров. -Надеемся, что это поможет увидеть нашу страну совершенно в ином свете. Сам Михаил Ширвиндт сообщил на пресс-конференции в Душанбе, что всего за неделю работы - с 21 по 28 марта было отснято около 25 сюжетов - которые, по сути, являются ответами на вопросы телезрителей.

- Идея нашей программы - отвечать на самые разные вопросы зрителей, что мы и сделали в рамках этого сюжета. Ширвиндт также поделился своими впечатлениями от посещения Таджикистана и рассказал о нескольких будущих сюжетах программы. - Три вещи, которые меня больше всего поразили в вашей стране: это люди, очень открытые, приветливые, птицы, о которых мы сняли несколько сюжетов и горные перевалы - такого я не видел нигде в мире, - рассказал он, при этом уточнив, что побывал в более чем 70 странах мира.